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LEGUSLATUBÀ XIX — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a fOENATÀ DEL 2 5 GIUGNO 1 8 9 6 

nell 'opera in te l l igente del ministro, perchè 
r ipeto , non si t r a t t a di interessi di campani le 
ina di lina solenne pag ina del l 'ar te i tal iana. 

Vengo al fatto. 
Nel l 'u l t imo Congresso di archeologia cri-

s t iana , tenutes i t re anni fa a Spalato in Dal-
mazia, fu fissata come sede del nuovo Con-
gresso, nel prossimo anno, Ravenna , Ora io 
vorrei p regare l 'onorevole minis t ro di voler 
provvedere affinchè quei monument i sieno 
messi in istato onorevole e decente di conser-
vazione e presentazione per quella festa, al-
t r imen t i non ne verrà buona luce, davant i agli 
ospit i s tranieri , nemmanco pel Ministero cui 
egli presiede. 

Io confido che egli potrà e saprà farlo, 
perchè ricordo che certi monument i di Ravenna 
un tempo, coi conventi annessi, avevano un 
largo pat r imonio di beni s tabi l i , che poi fu-
rono incamerat i , Ora qualche cosa deve es-
sere per ta luno r imas to perchè si possa prov-
vedere alla loro manutenzione e r iparazione 
senza gravare il bi lancio della is t ruzione 
pubbl ica . 

Per a l t r i non può provvedere anche il Fondo 
per il cul to? 

Citerò un solo esempio. La " basi l ica di 
S. Apol l inare in Classe fuori , che è ora la 
più antica basil ica cr is t iana esistente, ed è, ma 
non solo per codesto, un monumento di 
grande importanza, aveva un largo patr imo-
nio che fu incamera to ; 'ma fu incamerato in 
così malo modo! FuroTiovendute . le ter ref i .no 
alle mura della basilica, per guisa che que-
sta chiesa, sorta su di una duna del mare quat-
tordici secoli or sono, resta oggi circondata 
dalle acque delle vicine r isaie e .l 'acqua in 
certe epoche de lFanno ne invade le severe 
navate. 

Provveda dunque l 'onorevole minis t ro che 
è tanto in te l l igente ed a t t ivo! 

Io mi sono diret to anche all 'ufficio regio-
nale e non ho a lagnarmene; ma, r ipeto, le 
a t t r ibuzioni degli uffici regional i non sono 
ben chiare, ed il minis t ro fa rà ot t ima cosa 
a provvedervi anche con un Decreto Reale, 
per modo che ognuno di noi sappia almeno 
come è ordinato l ' impor tante servizio di co-
desti uffici. 

Ripoto che ho fiducia in lui, come ho fidu-
cia nel suo Ministero, perchè molte cose buone 
si sono fa t te e studiate, specie dall 'onorevole 
Baccelli, e delle cose fa t t e in questi u l t imi 
anni, pei monument i di Ravenna, debbo di-

chiararmi in genere, e data la pochezza dei 
mezzi, p ienamente sodisfatto. 

Spirito Francesco, reZafore. Chiedo di parlare. 
Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Spirito Francesco, relatore. Io debbo rispon-

dere all 'onorevole Rava, che l ' impostazione 
del capitolo 44 è s tata cosi accettata dalla 
Giunta generale del bilancio, perchè è sem-
brato, che fosse un metodo ragionevole stan-
ziare in un medesimo capitolo le somme con 
cui si provvede a spese, sia pure varie, ma 
che hanno col capitolo diret ta relazione. 

Intanto, inconveniente non c'è: perchè si 
provvede poi con speciale al legato a dist in-
guere il capitolo in t an t i art icoli diversi, e 
per ciascuno articolo c'è la spesa corrispon-
dente. Così, per esempio, per il capitolo 44 
che ha dato occasione all 'onorevole Rava di 
fare questa osservazione a pagina 37 della 
relazione... 

Rava. L ' h o c i t a t a . 
Spirito Francesco, relatore... d e l M i n i s t e r o 

c'è un allegato, che credo sufficiente a chiar i re 
le cose. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Mercanti . 

Mercanti. Il palazzo dei Conti Guidi a Poppi 
nel Casentino, è un 'opera ins igne d 'ar te che, 
anni or sono, fu d ichiara ta monumento nazio-
nale; ed un proget to fu fa t to dal professore 
Del Moro per res t i tu i r lo al l 'ant ico splendore. 
Però i res taur i procedono con t roppa len* 
tozza, per via della somma esigua che si as-
segnò a quest i lavori. 

A dire la veri tà, l 'onorevole Martini , quando 
era ministro, fece qualche cosa ; ma poi in 
due anni non si è fat to quaéi più nulla. Veda 
l 'onorevole Gianturco se può r iprendere i 
precedenti così buoni dell 'onorevole Mart ini , 
e provvedere con maggior larghezza di mezzi 
ai res taur i di questo splendido monumento. 

Presidente. Ha facoltà di par lare 1' onore-
vole Imbr ian i , 

Imbriani. Debbo r icordare all 'onorevole mi" 
nist.ro il duomo di Canosa, dove è la tomba 
di Boemondo. (Interruzioni vicino all' oratore), 
Sì, era un invasore, un ladrone normanno, se 
volete (Si ride) come tu t t i gli s t ranieri che 
sono venut i in I tal ia: Normanni , Angioini , 
Svevi, Aragonesi, e via via. Tut t i l adr i ! (I la-
rità) E perciò sarebbe tempo che ci sottraes-
simo alla tu te la di ladr i Teutoni ed Austr iaci . 

Presidente. St ia al capitolo, onorevole Im-
br iani . 

Imbriani. Quando era minis t ro Pasquale 


